

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor
un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Cuvânt la încheierea anului școlar în Academia teologică „Andreiană“

Cu darul și cu ajutorul Celui de sus, ne aflăm în preajma încheierii unui nou an de străduință închinată cunoașterii lui Dumnezeu și pregătirii sufletești a viitorilor Lui preoți. Este al 128-lea an pe care îl încrestează la răbojul existenței sale trecute această instituție și al 15-lea de când a fost ridicată la nivelul de Academie cu 4 ani de studii, prin înțelepciunea superioară a I. P. S. Mitropolit Nicolae și prin râvna Sa de-a da Bisericii preoți cât mai bine înzestrați cu toate armele Duhului, impuse de necesitățile timpurilor actuale.

Ca să ne referim numai la acești 15 ani din urmă, putem afirma, fără să uităm de virtutea modestiei, că școala aceasta a înscris în decursul lor o linie de continuă înălțare în activitatea ei teologică și didactică, în seriozitatea educației și în prestigiul de care se bucură în opina întregii Biserici românești. Urcând necontenit, ea a atins în anul pe care îl încheiem o culme cărturărească impresionantă, care o va obliga să se mențină și în viitor la altitudini identice. În acest singur an profesorii ei au dat la iveală 5 opere teologice impunătoare atât sub raportul numărului de pagini, cât și al calității lor înalte, în afară de alte scrieri mai mărunte și de publicațiile periodice pe cari le redactează sau la cari colaborează. Din cele 5 opere amintite unele vor avea un rost hotărâtor în spiritualitatea românească și sunt socotite ca rezolvări definitive a unor importante probleme din viața noastră bisericească.

Academia teologică din Sibiu putem spune că are azi, prin activitatea ei publicistică urmărită în toată Biserica noastră cu cel mai viu interes, prin competența de multe ori decisivă cu care își spune cuvântul de câțiva ani încoace în toate problemele actuale bisericești și românești, — un rol de frunte în direcțiunea vieții bisericești și în general a spiritualității neamului nostru.

Dar forțele ei intelectuale, patronate și concentrate în mănunchiu unitar de Inalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae, sunt tinere și întineresc mereu. Lucrarea lor e deabia la început. Alte opere sunt pe cale să iasă de sub tipar și altele sunt în pregătire. Dumnezeu ne va ajuta să înălțăm aci, în Sibiul șagunian, unul din cele mai puternice, mai autentice și mai luminoase faruri ale sufletului românesc.

Iubiți studenți,

Vă duceți acum în mijlocul poporului nostru, după ce ați avut ocazia să vă adăpați aci cu convingeri întăritoare de suflet, după ce v'ați umplut ființa cu lumina cea mai curată, care singură e în stare să înfrumusețeze cu adevărat pe om și să-l

mântuiască, cu lumina lui Hristos. Ași vrea să vă duceți de aci caractere tari, zidite din granitul virtuților creștine, capabili să polarizați în jurul vostru tot poporul ca în jurul unor oameni cari știu ce vreau și încotro merg și impun prin convingerea lor neșovăelnică. Conducători ai poporului nu pot fi decât aceia cari sunt miruiți cu darul personalității, cari stăpâniți atotputernic de porunca neîntreruptă a unei convingeri într-o misiune a lor, într-o datorie față de o realitate superioară, pășesc înaintea poporului și cu cuvânt de foc, dar și cu consecvență și cu bărbăție de atitudine, în general cu toate puterile sufletești potențate și întărite peste nivelul comun.

Un conducător trebuie să se impună prin mintea lui deosebit de capabilă să distingă țintele și căile ce trebuie alese și sugerate poporului; prin puterea convingătoare a cuvântului său pentru a fi în stare să exercite asupra conștientății acea vraje și căldură irezistibilă care-i face să uite de toate obiecțiunile, greutățile și rezervele lor; prin desinteresarea și jertfelnicia personală ca să nu se poată nici când pune la îndoială bunele lui intențiuni; prin consecvența rectilină a atitudinii sale, păstrând fidelitate neincovoiată principiilor fundamentale cărora s'a decis să slujească; aceasta îl va aduce de multe ori în situația de-a fi părăsit chiar și de prieteni, de-a fi persecutat ca om incomod, dar el trebuie să persevereze, cu curățenie de suflet, fără ură personală față de cei de alte păreri, folosind practic cele mai blânde, mai potrivite, dar totuși cele mai morale mijloace pentru a-i scoate din dușmănia lor; conducătorului îi mai trebuie o mare, o nesfârșită iubire față de cei pe cari vrea să-i conducă, chiar când unii din ei nu-l înțeleg, îi stau împotrivă sau îl urăsc. Fără iubire se va stinge focul cuceritor din el și-și va înstrăina inimile tuturor.

Toate aceste virtuți le poate da numai convingerea adâncă, totală, că stai întreg și exclusiv în slujba unei realități superioare, că viața îți este dată numai pentru acest lucru. Dar nu există nici o altă realitate superioară care să fie în stare să te cucerească printr-o convingere atât de totală, ca Dumnezeu. Iar oamenii nu se vor lăsa nici ei conduși cu deplină fericire și cu elan, decât de aceia cari vin să-i conducă în numele lui Dumnezeu. Căci omul numai pe Dumnezeu îl recunoaște ca stăpân deplin al existenței sale, numai sub conducerea lui Dumnezeu și a celor trimiși de El se simte fericit. Numai Dumnezeu poate pași cu pretenții totalitare în fața oamenilor, căci numai El știe unde-i duce și-i poate

duce cu adevărat la fericire durabilă, atât pământească cât și cerească.

Dumnezeu, cu marea lui putere și autoritate, poate face personalități conducătoare, și oameni mai modești după însușirile lor naturale, fie prin forța cu care se așează ca stăpân peste conștiința lor, fie prin autoritatea cu care îi arată și-i impune celor conduși.

Așa încât preotul este prin firea misiunii sale sortit să fie conducătorul poporului, cel mai iubit, cel mai respectat conducător, cu atât mai respectat și mai urmat cu cât conștiința lui e mai puternic robită de convingerea că stă în slujba Stăpânului Cerului și al Pământului, că-L reprezintă pe El în fața oamenilor.

Iubiți absolvenți,

Pășiți în mijlocul poporului cu această conștiință înălțată, că sunteți conducătorii lui, singurii lui conducători cari-l duceți la țintele din urmă ale vieții sale, la adevărata lui fericire. Așa vă considera și poporul. Și vă va considera cu atât mai mult cu cât această conștiință de conducător de păstor ce-și pune sufletul pentru turmă, va fi mai vie în voi. Ceilalți slujitori ai poporului, sunt foarte utili și pricepuți profesioniști, cari servesc uneia sau alteia din laturile pământești ale vieții omului: inginerul îi face drumurile, notarul hărțile către autorități, medicul îi dă leacuri pentru răni. Aceștia sunt sfătuitoarii competenți ai poporului în ce privește diferitele lucruri și împrejurări externe ale vieții în cursul ei scurt de aici. Singurul conducător al omului, al ființei lui din adânc, al subiectului, este preotul. Omul încredințează multe din cele ce le are acestor sfătuitoari să i le întocmească, chiar trupul și-l încredințează doctorilor sau copiii învățătorilor pentru a-i învăța scris-cititul și talentele unei bune gospodării a vieții acesteia; dar sufletul însuși și soarta sa netrecătoare, ca și sufletul copiilor săi nu-l încredințează decât preotului ca reprezentant al lui Dumnezeu. Preotul poartă cu un cuvânt cămașa vieții sufletești, răspunderea destinului etern al poporului. Preotul are în grija sa centrul netrecător al ființii omenești.

Deci să mergeți în mijlocul poporului nu umiliți, ca oameni de puțin folos, ca specialiști ai unor treburi exterioare ale lui, ci ca conducători cari veți sta nu la marginea vieții lui, ci în centru. Medicul va fi urmat și ascultat numai în chestiuni de sănătate, învățătorul numai în chestiuni de cunoștințe utile pentru viața aceasta, voi ca preoți veți fi consultați și ascultați cu seriozitate, cu fior adânc, cu sentiment de răspundere, în toate chestiunile vieții, căci toate au și o atingere cu mântuirea sufletească, primejduind o sau ajutând-o. Vă va întreba și Vă va asculta cu ce stare de suflet trebuie să se comporte față de boala lui, cum are să interpreteze cunoștințele ce i se dau în școală, cum are să se simtă

în stare de bogăție și în stare de sărăcie și peste tot preotul dă credință pozitivă și tonul sufletesc care-l face pe om să folosească în bine tot ce-l învață diferiți sfătuitoari și îndrumători specialiști pentru viața lui în trup. Am putea spune, referindu-ne la o instituție modernă de mare utilitate că preotul este inima și centrul «Serviciului Social».

Conștiința aceasta de conducători prin excelență ai poporului vă face să pășiți cu tărie de suflet și cu siguranță, bizuiți pe importanța excepțională și neînlocuibilă a rolului vostru. Nu zic să vă facă această conștiință mândri disprețuitori sau tirani. Ci să aveți tăria și siguranța ce le are părintele între copii. Autoritatea voastră să se manifeste cu iubire. Să pulzeze siguranța în sfaturile ce le dați, chiar în muștrările ce le veți adresa, dar o siguranță manifestată în maniera părintelui, nu a jandarului.

Conștiința rolului vostru de conducători să nu se întemeieze pe calitățile voastre personale — deși trebuie să le cultivați nemcerat și pe acestea — ci pe certitudinea că reprezentați pe Dumnezeu, că El e cu voi în toată clipa, întărind autoritatea voastră, și că prin conducerea voastră se validează conducerea lui Dumnezeu.

Fiecare dintre voi să aibă ca lozincă și ca gând sigur în orice moment: «Dumnezeu este cu mine, cu preoția mea!».

Sânt întruniți la această bucurie a Școlii noastre și absolvenții de acum 10 ani ai ei. Au venit să-și împropăteze împreună amintirile timpului de studiu, a aceluși timp de frumos curaj și idealism în care s'a făurit în sufletele lor elanul cu care au pornit în misiunea de cucerire a societății pe seama lui Isus Hristos. Iși arată prin aceasta dragostea și recunoștința față de instituția care le-a dat și pregătire și însuflețire pentru lucrarea lor. Cu duioșie de Alma Mater, Școala noastră îi salută și-i îmbrățișează, urându-le ca din această întâlnire cu ea să li se reaprindă în inimi din nou elanul și curajul idealist de acum 10 ani, pe care să-l întărească cu robustețea bărbăției și experienții câștigate în acești ani de lucrare. Cu vie mulțumire constată că acest rând de absolvenți ai ei a dovedit multă vrednicie și destoinicie în timpul ce s'a scurs de atunci încoace, unii dintre ei câștigându-și frumoase merite pe teren școlar și cărturăresc, iar doi dintre ei ajungând să facă parte din corpul didactic actual al Academiei noastre.

Și acum gândul meu se îndreaptă către Inalt Prea Sfințitul Părinte, ocrotitorul și îndrumătorul prevăzător, luminat și iubitor al acestei școli, pe care împrejurări superioare l-au împedat să ia parte la această serbare. Am spus mai la începutul acestui cuvânt că nădăjduim ca Acade-

Congresul Asociației clerului „A. Șaguna”, secția Sibiu

În ziua de 15 Iunie a. c. s'a ținut la Odorhei congresul Asociației clerului «A. Șaguna», secția Sibiu. Intrunirea reprezentanților preoțimii din Arhiepiscopia noastră în acest centru al regiunii secuști și secuizate a însemnat o frumoasă manifestație românească, de înaltă și întăritoare ținută spirituală.

În acea regiune care a așternut stratul unei limbi străine și de multe ori și al unei religii și conștiințe străine peste ființa românească a unei populații ce se socotea nu prea de mult cu sutele de mii, Biserica noastră a început o lucrare de desgroapare, de chemarea sufletului românesc din amorfizarea înstrăinării.

Preoții noștri, trimiși de I. P. S. Mitropolit Nicolae în satele în cari până nu demult elementul românesc era treaz și puternic, îndeplinesc acolo cu răbdare de mucenici și cu optimism neșovăelnic o operă de misionari pentru care le trimitem toată recunoștința noastră. Ei sunt torțele legii și conștiinții românești, cari luminează și răspândesc vâpae desmorfitoare peste pojghița de ghiață ce acopere ființa românească în acele locuri. I-am văzut la congres: modești dar plini de nădejde, povestindu-și greutățile și strămtorările, dar nedescurajați de ele. Sunt punctele magnetice cari vor polariza în jurul lor pe frații noștri pe cale de trezire, sunt paznicii fideli ai vetrelor calde românești la cari vor veni, mânați de amintirile subconștiente, de poruncile firii, aceia ai căror strămoși la aceste vetre și-au încălzit viața și au aflat mângâiere în cursul unei îndelungate și mărețe istorii.

Inima ne-a săltat de bucurie văzând că chiar în Odorhei începe a se reaprinde vechea vatră românească și ortodoxă. Locul de scaun al vechiului protopopiat, în care din zidurile vechi biserici ortodoxe s'a amenajat mai târziu una din marile biserici minoritare actuale, s'a înviorat din nou de viață românească și de așezăminte ortodoxe. Energia Păr. administrator protopopesc Sebastian Rusan și înțelegerea caldă a unor buni români dintre intelectualii locului au ridicat în scurtă vreme o falnică biserică și o frumoasă casă parohială,

mia noastră teologică să devină unul din cele mai luminoase focare de cultură spirituală românească.

Pentru aceasta însă avem lipsă și mai departe de îndemnul încurajator, de ajutorarea părintească și de conducerea pricepută, lămuritoare de ținte și deschizătoare de orizonturi largi, a înalt Prea Sfinției Sale. I. P. S. Sa a ctitorit această școală în forma ei actuală, i-a înălțat aspirațiile și posibilitățile. Ea simte, ca întreaga preoțime a Arhiepiscopiei, care a trecut prin această școală avându-l ca profesor și apoi ca Arhipăstor și Cărmăciul înțelept al activității ei pastorale, că are și mai departe neapărată trebuință de îndrumarea I. P. S. Sale. De aceea, asociindu-se preoțimii din Arhiepiscopia, cu aceeaș adâncă iubire și căldură, îl roagă să continue a rămânea lângă ea, cu toate chemările stăruitoare ce l-se fac de-a se duce dintre noi.

Mulțumind I. P. S. Sale pentru solitudinea ce ne a arătat-o, împreună cu Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, anul academic 1938/39 îl declarăm închis.

Prof. D. STĂNILOAE
rector

în jurul cărora se strâng ca la ei acasă și se însuflețesc pentru marea misiune de care se simt părtași, toți Românii de acolo. La sfânta liturghie ce s'a ținut în dimineața zilei congresului am avut bucuria să văd întruniți în biserica sveltă și intimă ca o casă părintească, pe toți intelectuali cu soțiile și copiii lor. Slujba era înălțată de corul «Doina», care sub președinția vrednicului fost prefect Mișu Constantinescu, unul din marii ajutători ai operii de românzare, s'a angajat cu dragă voie, la o poruncă a sufletului, în lucrarea de-a ajuta trezirea conștiinței românești cu ajutorul cântecului bisericesc și național purtat prin satele întregii regiuni. La sfârșitul sfinte Liturghii, cuvântul de bun venit al Păr. Sebastian Rusan, adresat congresiștilor a răsunat cald și încrezător.

Sedința de deschidere a congresului s'a ținut în sala festivă a liceului condus cu multă înțelepciune și vrednicie de dl director Steriopol. Au asistat, afară de preoți, delegații autorităților și un ales public românesc din oraș. Cuvântul chibzuit și plin de sfat și de blândețe preoțească al președintelui, Păr. Prot. Em. Cioran, a dat dela început congresului un cadru de așezată demnitate și caldă intimitate.

A vorbit apoi P. C. Sa Păr. consilier arhiepiscopesc Tr. Scorobeș, aducând binecuvântarea și asigurarea iubirii I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae și înălțând gândurile cu sugestiile și cu problemele spirituale pe cari le-a scos, ca totdeauna, din sufletul abundent al P. C. Sale.

La numele anticărilor au sosit congresul dnii: Prof. Ivan din partea Bisericii greco-catolice, primpretor Maftiu din partea prefectului județului, colonel Pleșoianu, revizor Turcanu din partea școlii.

S'a expeditat apoi telegrame M. Sale Regelui, dlui Armand Călinescu, prim-ministru, I. P. S. Mitropolit Nicolae, I. P. S. Mitropolit Nicodim. Remarcăm telegrama către dl prim-ministru Armand Călinescu prin care preoțimea donează salariul pe-o zi pentru apărarea națională. Ultimul punct al ședinței dinainte de amiază a fost citirea lucrării Păr. Prot. Aurel Nistor: *Problema românească din ținuturile secuizate și Biserica ortodoxă*. A fost o lucrare extrem de interesantă, vădind pe cunoscătorul desăvârșit al problemei, al psihologiei unguirilor și secuizatorilor, al datelor și al condițiilor de lucru. A fost ascultată cu o vădită și plăcută încordare, iar soluțiile propuse merită să fie luate în atență considerare atât prin faptul că atacă problema din mai multe lături, după complexitatea ei reală, cât și prin faptul că sunt aplicabile și înțelepte.

Păr. Aurel Nistor a știut să evidențieze însușirea care apropie Biserica noastră de sufletul poporului, făcând din ea o mare forță de cucerire și de apărare a sufletului românesc.

Păr. Rector Dr. D. Stăniloae luând la sfârșitul conferinței cuvântul a remarcat acest fapt, caracterizând Biserica ortodoxă ca o *Biserică a harului*, a prezenței lui Dumnezeu pe pământ, între oameni, unde ajută oamenii efectiv în năcazurile lor și le dă mângâiere și biruință peste puterile satanice. Câtă vreme preoții altor confesiuni dau omului numai raționamente despre Dumnezeu, dar Dumnezeu însuși rămâne departe, iar omul singur cu încrederea în sine sau cu disperarea, cu rațiunea sau cu voința, — preotul ortodox dă harul însuși;

el nu vine cu discuții și cu teorii, cu apeluri la dreapta cugetare a omului, ci cu siguranța masivă și liniștită că aduce în sfintele Taine pe Dumnezeu. Aceasta nu e magie cum le place apusenilor să ne acuze, pentru că aci e credința neșovăelnică în Dumnezeu ca persoană, în ajutorul, în atotputernicia Lui. Iar în magie nu e nici credință, nici Dumnezeu personal. E forță difuză care e socotită ca lucrând și dacă nu e credință. În magie nu e moralitate, nu se face o legătură între moralitatea omului (inclusiv credința) și ajutorul dumnezeesc. Dar poporul românesc e cel mai îmbunătățit, cel mai moral popor.

Lucrarea Păr. Aurel Nistor se va publica la Foișoara ziarului nostru.

Sedința de după amiază, deschisă la ora 3, s'a început prin aprobarea unanimă și însuflețită a unui apel adresat I. P. Sf. Mitropolit Nicolae de-a nu părăsi Arhiepiscopia noastră. Rugarea aceasta, publicată în numărul anterior al ziarului nostru, a fost citită de Păr. Prot. G. Oprean. A fost un moment de spontană și emoționantă manifestare a iubirii preoțimii pentru Arhipăstorul ei.

Păr. Prot. Pavel Borzea a dat apoi cetire unei moțiuni către Ministerul Educației Naționale prin care se cere repararea marilor nedreptăți ce s'au făcut Academiiilor teologice prin Legea de raționalizare a învățământului superior din Nov. 1938. Păr. Dr. D. Stăniloae, rectorul Academiei teologice «Andreiane», a dat unele lămuriri în chestiune, după cari moțiunea a fost aprobată cu aclamațiuni. Textul ei îl dăm în altă parte a ziarului nostru.

A urmat la rând Păr. C. Zoican cu cetirea lucrării C. Sale «*Biserica și Serviciul Social*». A fost o lucrare remarcabilă prin înalta ei ținută ideologică, prin expunerea clară, aleasă, prin analizele fine și juste ale unor chestiuni de ordin general și abstract. Problema satului, a tineretului, a muncii și a culturii, au fost limpezite rând pe rând după semnificația lor adevărată, care e cea spiritualistă creștină. Lucrarea se va publica deosemena la Foișoara ziarului.

La discuția plină de interes ce s'a născut au luat parte Păr. Aurel Radu-Teliu, Dr. D. Stăniloae, Păr. Sebastian Rusan, Prot. Pavel Borzea ș. a., toți fiind de părere că preoții trebuie să se angajeze cu toată râvnă în lucrarea Serviciului Social, căci numai așa pot ocupa locul de frunte și de conducere în cadrul Căminului Cultural. Păr. Aurel Radu a propus ca fiecare preot să caute să facă școala de comandanți a Serviciului Social (eventual P. V. Consiliu Arhiepiscopesc să le impună aceasta), pentru a-și câștiga locul de conducere la Căminul Cultural.

Păr. Dr. D. Stăniloae a lămurit că articolele ce le-a scris în «Telegraful Român» relativ la Serviciul Social trebuiesc interpretate după intențiunea lor pozitivă, în sensul că preoții sunt datori să lucreze înzecat în cadrul acestei acțiuni pentru a-i imprima prin aplicare dela început o interpretare și o tradiție de interpretare cât mai conformă cu spiritul creștin și autohton.

Preoții să lucreze asiduu în Căminul Cultural pentru a face să dispară ideile unora că religia nu e factor de cultură, iar ei nu sunt purtători de lumină culturală. Religia nu e magie obscură, ci relația vieții tale întregi cu Dumnezeu. Iar din Dumnezeu se revarsă lumină peste toate faptele ce le ai de făcut, peste întreg rostul vieții tale, pe care trebuie să-l aduci la unison cu voia lui Dumnezeu. Ba chiar numai religia e în stare să arunce lumina plinară a unor sensuri peste întreaga viață omenească, în toată complexitatea preocupărilor

ei. Omul fără religie trăește în întunec și în îndoeli, în linie frântă de nesiguranțe.

Religia fiind focar de raze peste întreaga viață, preotul e cel mai important misionar al luminii.

El e chemat de credincios în toate referințele și momentele însemnate ale vieții să i le tălmăcească în funcție de voia lui Dumnezeu și de destinul său etern. Medicul e întrebat numai în chestiuni de sănătate, agronomul numai în chestiuni de plugărie, preotul însă e întrebat de om în ce relație să se pună și față de boală, deci de medic, și față de muncă, de economie, deci de agronom. Preotul dă interpretarea tuturor relațiilor ce le are sau vrea să le aibă omul, preotul aduce la un sens comun și într'o legătură cu sufletul, cu rostul permanent al omului, ocupațiunile și contactul lui cu diferiții meșteșugari și tehnicieni cari îl sfătuiesc în treburile cele exterioare ale vieții. Rolul preotului este deci prin definiție central în toată opera de culturalizare a satelor. Medicul nu poate spune nimic despre plugăria omului, nici agronomul despre boalele lui. Intre ei nu este nici o legătură. Legătura o face preotul din centrul unei viziuni, unei interpretări din credință a întregii vieți. Preotul încheagă cultura omului într'un întreg, atât prin legătura ce-o face între diferitele cunoștințe ce se dau omului, cât și prin ridicarea acestora într'o legătură cu un sens superior, în legătură cu cerul și cu destinul etern al omului. Dealtfel încheagarea cunoștințelor într'un întreg armonios, plin de sens și producător de fericire, nu se poate face fără atârănarea lor de un sens de sus, fără îmbrăcarea lor într'o lumină coborâtoare din cer, care e voia lui Dumnezeu. Cultură fără credință, fără religie, nu e cu putință. Cunoștințele și tehnica vieții neîmbrăcată în lumina de sus, e civilizație, purtând în ea întunec și destrămare. Noi nu suntem contra civilizației în satele noastre, dar ea trebuie văzută, utilizată prin suflet străbătut de cultură, trebuie atârnată de credință, de cer, ca să fie și cultură și ca să dureze, să fericască și să dea tărie neamului.

Dar dacă transformarea civilizației în cultură o face numai religia, rolul preotului este uriaș. Prin el se realizează continuu culturalizarea civilizației, el e marele filtru de transformare a unor cunoștințe tehnice, de suprafață, cu scop pur pământesc, într'un organism unitar, de viziune adâncă a lumii.

Dacă Căminul Cultural vrea să fie cu adevărat cultural și nu numai cămin de civilizare — dând sfaturi de economie, de igienă și alte cunoștințe — el trebuie să aibă în centrul său pe preot. Iar preotul trebuie să fie neconținut la datorie.

Preotul nu trebuie să lipsească în această fază epocală din istoria poporului român. Azi când se face trecerea poporului nostru la starea de națiune, cum a spus I. P. S. Sfințitul Mitropolit Nicolae, preotul trebuie să fie de față ca să toarne în acest proces cât mai multă spiritualitate creștină.

După aceste discuții s'a dat citire moțiunii generale a congresului către forurile în cădere și s'a făcut o dare de seamă despre lucrările efectuate în legătură cu ridicarea Căminului preoțesc dela Bazna, care se va sfinți în curând.

Vechiul comitet prezentându-și demisia, s'a ales următorul:

Prot. Em. Cioran, președinte; Păr. Ioan Banda, secretar; Membri: Tr. Scorobeș, Virgil Nistor consilieri arhiepiscopesci; Prot. Dr. D. Stăniloae, rectorul Academiei teologice «Andreiane»; Aurel Nistor, I. Duma, Dr. V. Oană, Ioan Crăciun, Gh. Oprean,

Seb. Rusan, protopopi; Aurel Radu, O. Medrea, Ioan Roman, Val. Voineag și Romul Iacob, preoți.

Cu mulțumirile din partea Păr. președinte pentru gazde și pentru participanți și cu ale Păr. Seb. Rusan pentru oaspeți, congresul dela Odorhei a luat sfârșit la ora 8 seara.

Moșiunea

Congresului preoțesc dela Odorhei în chestiunea Academiiilor teologice

Domnule Ministru,

Preoțimea ortodoxă română din Arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu, întrunită prin reprezentanții ei în congres anual al Asociației clerului «A. Șaguna», la Odorhei, în ziua de 15 Iunie a. c., Vă roagă respectuos și stăruitor să faceți să se revină asupra acelor dispozițiuni din Legea de raționalizare a învățământului superior, prin cari Academiiile teologice ortodoxe din Ardeal sunt scoase de sub jurisdicția bisericească și din categoria învățământului superior.

Preoțimea din Ardeal ține la ambele aceste principii în ce privește caracterul instituțiilor menite să formeze pe viitorii preoți. Dependența acestor școli de Biserică decurge din dreptul firesc al Bisericii ca ea să și crească preoții și nu vreo altă organizație și din convingerea și experiența noastră că așa e bine, că numai o preoțime crescută la sânul Bisericii, e deplin atașată ei și deplin solidară cu aspirațiunile ei. Numai o Biserică ce și crește ea preoții, e o Biserică tare, e o Biserică unitară.

Iar la caracterul de școli superioare al Academiiilor teologice ținem pentru că școala ce se face în ele, condițiunile de primire a studenților, durata și extensiunea studiilor, pregătirea profesorilor sunt aceleași ca și la școlile superioare, ba studenții mai fac în plus și practica liturgică ce nu se face în Facultățile de teologie. Nu înțelegem deci de ce absolvenții Academiiilor teologice nu se pot bucura de titlul de licențiați, când știut este că preoțimea ardeleană formată din acești absolvenți e tot atât de vrednică și de destoinică în lucrarea ei ca și preoțimea altor provincii formată din licențiați.

Nu înțelegem nici pentru ce profesorii Academiiilor teologice cari au doctorate în teologie și studii în străinătate nu numai că n'au fost ridicați dela rangul de profesori agregăți la acela de profesori de învățământ superior, ca profesorii dela Academiiile de comerț și agricultură, ci au fost coborâți prin Legea de raționalizare a învățământului superior la starea de conferențieri.

Regretăm și măsura prin care s'a tăiat la Academia teologică din Sibiu catedra studiilor filosofice și catihetice și a fost coborâtă la rang de asistență cea de Drept bisericesc. Amândouă aceste materii sunt foarte necesare în pregătirea viitorilor preoți.

Preoțimea dorește ca pregătirea viitorilor preoți să înscirbe un continuu progres, potrivit cu pretențiunile tot mai mari ale vremurilor, nu se regreseze.

Rugămintea noastră în această materie se concretizează în următoarele puncte:

1. Academiiile teologice să fie lăsate sub jurisdicția Bisericii;

2. Să se recunoască caracterul de școli superioare al lor, acordându-se absolvenților și profesorilor toate drepturile ce decurg de aci și din cari amintim mai ales licența pentru absolvenți;

3. Lăsarea în ființă la Academia teologică din Sibiu a tuturor celor 8 catedre câte le avea în Nov. 1938.

Nădăduim, Domnule Ministru, că veți avea cea mai dreaptă înțelegere și considerație pentru legitimele noastre cereri

Odorhei, 15 Iunie 1939.

Prot. Em. Cioran Pr. Ioan Bânda
președinte secretar

Telegrame

Telegrama Congresului preoțesc dela Odorhei către M. Sa Regele:

Majestății Sale

REGELUI CAROL II

București

Preoțimea ortodoxă română din Arhiepiscopia Sibiului adunată în congres anual în Odorhei, sediul regiunii secuizate, martoră și părtașă activă de fiecare zi a renașterii naționale a poporului prin minunatele instituții create de înalta înțelepciune și adâncă dragoste de neam a Majestății Voastre, deponem la picioarele strălucitului Tron devotamentul său nefermărit oferindu-și întreaga sa credință și muncă pentru Țară și Rege.

Președinte E. Cioran protopop
Secretar Pr. I. Bânda

Răspunsul M. Sale Regelui:

Protopop Cioran

Odorhei

Mulțumesc preoțimei Arhiepiscopiei Sibiului pentru frumoasele sentimente de credință ce Mi le trimiteți în numele ei.

CAROL R.

Preoțimea Arhiepiscopiei noastre cedează salariul pe o zi pentru înzestrarea armatei:

Domnului

ARMAND CĂLINESCU

Președintele Consiliului de Miniștri

București

Preoțimea ortodoxă română din Arhiepiscopia Sibiului, întrunită în congres la Odorhei, a hotărât cu unanimitate și însuflețire să cedeze salariul pe una zi pentru înzestrarea scumpei noastre oștiri. Reținerea se va face prin Casieria Consiliului arhiepiscopesc.

Protopop Cioran
președinte

Meritate omagii memoriei lui Eminescu

Neamul întreg românesc a adus, zilele acestea, omagii de pietate și profundă recunoștință memoriei lui Mihai Eminescu.

Paginile ziarelor, din capitală și provincie, au fost închinare uriașului gândirii, cu prilejul unei jumătăți de veac dela moartea lui.

Pelerinagii, împreunate cu servicii religioase, la mormântul din cimitirul Bellu și la busturile ridicate în orașele de seamă ale țării, s'au organizat de cinstitorii memoriei maestrului, a cărui statuie își va avea în curând loc de onoare în capitala țării.

Pomenirea din anul acesta s'a desfășurat ca una din evocările cele mai mișcătoare și cele mai sincere, aduse geniului eminescian.

În fruntea acestor evocări stă sărbătorirea dela Academia Română.

În ședința înaltei corporații, și în prezența Suveranului și a membrilor guvernului, dl președinte Rădulescu-Motru a rostit cuvântul comemorativ despre viața de glorie a poetului, care prin opera sa a ridicat la culmi poezia românească, și pe care îl recunoaștem ca pe cel mai reprezentativ maestru al nostru. După aceasta, M. Sa Regele, în discursul finit, arată: **importanța ce-luice a dat țării o absolută încredere în forțele ei intelectuale; în cursul ascendent al culturii românești Eminescu înseamnă deci una din pietrele de hotar cele mai însemnate.**

La rândul lor școlile noastre, în care tineretul de astăzi desfășoară un cult cam exagerat pentru spectacole sportive, au dovedit totuși, prin conferințe și recitări, convenita înțelegere și dragoste pentru scriitorul cu sbuciumată viață, cu adâncă simțire, cu înaltă concepție de neîntrecut îndrumător al neamului și ctitor al unității naționale.

Pentru a cunoaște țara și poporul ei

La capătul fiecărui an de studii — și nu odată chiar în lunile de învățatură — Măria Sa Marele Voevod Mihai pornește prin țară, poposind la străvechi locașuri de închinăciune, în fața mărturiilor concrete ale slavei și biruințelor strămoșesti: monumente, muzee, morminte sau case ale marilor înaintași, purtându-și pașii oriunde s'au legat cu pământul și sufletul românesc semnele și urmele virtuților noastre etnice.

Pe meleagurile țării, ca în foile altei cărți, decît acelea pe care și-a purtat, un an întreg, augustele priviri, — Marele Voevod Mihai citește tâlcurile adânci ale dăinuirii noastre naționale și ale tuturor strădaniilor, care au fost ancorate de țărmurile luminoase ale biruințelor definitive.

În recenta călătorie prin țară, Marele Voevod a poposit prin satele natale ale marilor scriitori Eminescu și Creangă. Vlăstarul regesc a cunoscut clipe de reculegere la mănăstiri și în fața monumentelor istorice, presărate pe întreg cuprinsul pământului românesc, ca o mărturie concretă a virtuților strămoșesti.

Desprindem din aceste călătorii ale Voevodului Mihai, sensurile indestructibile legături sufletești cimentată, încă de pe acum, între Țară și Regele ei de mâne.

Sf. Sinod este convocat pentru ziua de 26 Iunie 1939, ora 11 dim., sub președinția I. P. S. mitropolit Nicodim al Moldovei.

Pomenirea întâiului patriarh al României. Sâmbăta trecută s'a slujit, în catedrala mitropolitană din Sibiu, un parastas pentru odihna sufletului întâiului nostru patriarh Miron.

Au asistat, la pioasa pomenire, credincioși localnici în frunte cu reprezentanții bisericești, civili și militari din Sibiu.

Mitropolia Olteniei. La ministerul cultelor s'a întocmit proiectul de lege pentru înființarea Mitropoliei Olteniei, cu reședința la Craiova. Noua mitropolie ia ființă în urma dorinței exprimate de M. Sa Regele Carol II.

Proiectul de lege va fi trimis Sfântului Sinod spre a-și da avizul; ear după aceasta, proiectul va fi adus în debaterile adunărilor legiuitoare.

Asociația clerului „A. Șaguna“, secția Sibiu Nr. 33—1939.

Înștiințare

În conformitate cu hotărârea adunării generale a secției Sibiu, ținută în ziua de 15 Iunie a. c. în Odorhei, înștiințăm Onor. preoțime, că inaugurarea **Căminului preoțesc dela Bazna** se va face în ziua de **Duminică, 2 Iulie a. c.** la ora 9 a. m. Serviciul religios se va oficia de P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului cu un sobor de preoți. Dorința ar fi, ca la această solemnitate să fie reprezentat fiecare despărțământ al Secției măcar printr'un delegat, afară de despărțământele din apropiere, care sunt rugate să se prezinte cu un număr cât mai mare de preoți și credincioși. Preoții participanți se vor anunța P. C. Sale Păr. protopop I. Crăciun, Mediaș, pentru transport la Bazna.

Comitetul

Nr. 6704/1939.

Comunicare

Se aduce la cunoștință, că erezilor Păr. Dimitrie Bărbat dela parohia Șercăița, jud. Făgăraș, în baza § ului 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, în numerar fără nici o reținere, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincisprezecemii) după soția sa Maria decedată la 22 Aprilie 1939.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului Arhiepiscopesc dela 10 Iunie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

Primul vas de război construit în țară

Cu binecuvântare bisericască s'a făcut lansarea navei «Amiral Murgescu», primul vas de război construit în țară. Eată un eveniment care umple de mândrie inima oricărui român.

În șantierele noastre a fost construit un vas mare, o navă cu mașini complicate, concepută de ingineri români, executată de lucrători români. O trainică dovadă a capacității industriale românești și o verificare concretă că și românul poate să conducă și să execute lucrări tehnice dintre cele mai importante.

Un întreg program de construcțiuni va fi realizat, punct cu punct, în șantierele din țară.

Cu acest prilej (în 14 Iunie 1939, la Galați) M. Sa Regele a zis:

Nădăduesc că ceremonia de azi să fie un nou imbold pentru Marina Mea, să fie un semn de încredere că marinarii Mei vor pricepe întreaga importanță a ei, muncind cu mai multă râvnă și cu mai multă dragoste de mare.

Un fapt, care pe Mine Mă bucură, este că primul vas de război, construit în țara noastră, nu este un vas de Dunăre, ci un vas de mare, — deci va răspunde adevăratului spirit marinăresc.

Cu această nădejde și cu acest imbold spre un mai mare avânt de mare, numesc acest vas: «Amiral Murgescu», — care, cu binecuvântarea bisericească, va pași în apă, pentru gloria Neamului Românesc și prosperitatea Marinei!

În primul rând: educație religioasă și morală

Dl Petre Andrei, ministrul Educației Naționale, vorbind în seara de 19 Iunie 1939 la Radio despre noua lege a învățământului primar, a spus între altele următoarele cuvinte înțelepte, cari vor trebui urmate:

„Societatea are nevoie de ordine și de încadrarea fiecăruia la locul cuvenit, pentru ca fiecare să-și dea aportul său de muncă. Trebuie să existe însă și un suport moral, o credință, care să justifice activitatea și jertfa care se cere tuturor. Bătrânii noștri aveau o maximă, în care se cuprindea o întreagă înțelepciune morală. Ei ziceau: Să-ți fie teamă de Dumnezeu și rușine de oameni. Aceasta, noi suntem dator să o actualizăm, să o reinviem, să o răspândim. Pentru acest motiv am accentuat rolul educației religioase în special, deoarece numai instrucția religioasă, pe care o putea face în trecut și învățătorul, nu este tot una cu educația religioasă pe care trebuie să o facă în școală preotul, cu toată căldura și cu toată dragostea. Educația religioasă și morală în primul rând. Copiii trebuie să învețe a trăi, odată cu florul credinței religioase, maximele morale care se degajează din religie. Teama respectuoasă de legea morală trebuie să fie unită cu jena morală de oameni, cu jena față de blamul semenilor. Prin aceasta se explică multe din dispozițiile legii învățământului primar.

Pentru ce credeți că am prevăzut în lege puțința de a se întocmi așa zisul ziar al clasei, în care se notează faptele mai importante care s'au petrecut în clasă, în școală, în sat? Tocmai pentru a fi discutate și a servi ca exemple pentru conduita și viața morală a școlărilor.“

În alte țări... Din Praga se anunță, că poliția din comuna Budeiovițe a luat o serie de măsuri cu privire la jidovimea locală. Astfel, este cu totul oprit jidovilor să participe la manifestațiile naționale cehe; ear cetățenilor cehi nu li se permite să întreție nici un fel de relații sociale cu cei din neamul lui Izrail.

INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae a plecat în ziua de 25 Iunie a. c. la București spre a lua parte la ședințele Sf. Sinod și la alegerea de Patriarh.

Incheierea anului școlar la Academia teologică „Andreiană” a avut loc Duminecă în 18 Iunie la ora 11, după sfânta Liturghie, în Aula Academiei.

După cuvântul Păr. rector Dr. D. Stăniloae, P. C. Sa Păr. consilier arhiepiscopesc Tr. Scorobeș a rostit, în numele I. P. S. Sale, o cuvântare bogată în sfaturi și îndemnuri duhovnicești. Corul studenților, sub conducerea dlui Prof. Petru Gherman, a executat mai multe cântări.

Hirotoniri. Au fost hirotoniți întru presbiter următorii clerici: Gheorghe Grovu pentru parohia Sf. Gheorghe (prot. Sf. Gheorghe) și Nicolae Bărsan, catihet la Școala de ucenici a fabricii „Astra” Brașov-Dârste.

S'a inaugurat în 20 Iunie 1939 în capitala țării, în Parcul „Regele Carol II”, expoziția „Muncă și voie bună”, o minunată oglindă a înfăptuirilor muncitorimii noastre sub regimul de redeșteptarea națională și socială al Frontului Renașterii Naționale. În cadrul acestei mișcări, de ridicare sufletească și trupească a muncitorilor români, s'au obținut până acum rezultate din cele mai îmbucurătoare: pe lângă un teatru, s'au înființat biblioteci, o revistă, fanfare, coruri și alte folositoare așezăminte.

Număr comemorativ. Revista Sf. Sinod, „Biserica Ortodoxă Română”, numărul dublu, 3 și 4 din 1939, a apărut întruomenirea Prea Fericitului Patriarh Miron.

Articole de închinare, în legătură cu moartea și îngroparea din Martie 1939, alcătuiesc o dreaptă cinstire a memoriei bunului părinte sufletesc, ale căror strădanii, în ogorul Bisericii și spre folosul națiunii, într-o activitate neobosită de o jumătate de veac, au fost în-cununate cu înaltele demnități de întâiul stătător al sfintei noastre Biserici și întâiul sfetnic al Suveranului românilor.

S'a tipărit acest număr din „Biserica Ortodoxă Română” prin îngrijirea diaconului Gheorghe I. Moisescu, secretarul Sfântului Sinod și redactor al revistei.

Congresul general anual al Ligii Culturale se va ține anul acesta în București, în sala teatrului ei din b-dul Schitu Măgureanu Nr. 1, în zilele de 29 și 30 Iunie 1939.

Mai puține cărciumi — deocamdată nu la noi, ci în Cehia și Moravia, unde prin decret ministerial s'a oprit eliberarea de noi licențe pentru băuturi spirtoase, pe teritoriul Cehiei și Moraviei, până la sfârșitul anului 1942.

EXEMPLU de burocratism, dus până la ridicol, este, între altele, un Act de deces, copiat de un confrate așa cum le-a găsit într'un registru al unei stări civile din țară. Actul spune: „Numitul Vasile Ionescu, de sex masculin, mort în etate de o lună, fără profesie, necăsătorit”...

STIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, în 25 Iunie 1939, va predica pâr. Mihail Neagu.

CĂRȚI ȘI REVISTE

„Minunate sânt lucrurile Tale!” In colecția îngrijită de P. S. Sa osârdiosul episcop Nicolae al Clujului a apărut de curând cartea cu titlul de mai sus, scrisă de distinsul cărturar Victor Stanciu și imprimată în Tipografia eparhială. Un volum de 162 pag. Lei 45. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu. — Această lucrare e menită a face să se înțeleagă cât mai bine tainele naturii și a simți cât de mari și minunate sânt lucrurile Domnului. Astfel de citiri nu pot decât să întărească credința religioasă a celor mulți.

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae

„De ce sânt eu teolog?”

Germania actuală are, în cifră rotundă, 4500 studenți cari se pregătesc pentru inginerie, — și mai are, tot în cifră rotundă, 9000 (nouă mii) studenți, cari sânt înscriși la facultăți de teologie evanghelică (luterană) sau în seminarii catolice, pregătindu-se pentru preoție. Cum se face că în timpul de azi studiază teologia un număr de studenți atât de mare? „Și de ce sânt eu teolog?”

Cu problema aceasta se ocupă recent o revistă germană bisericească, publicând, sub titlul de mai sus, observările unui student teolog. Câteva din aceste observări le redăm aici, după revista săptămânală sibiană „Kirchliche Blätter” (dela 23 Mai 1939):

Nu pentru bani, — scrie tinărul student (Horst Langer din Lipsca), — nu de dragul unui viitor asigurat, nu pentru glorie și onoruri studiam noi teologia. Și nici din motivul că ar costa bani mai puțini și trudă mai mică, ci din contră: ori cât de mult ar costa și ori câtă trudă ar cere, noi vrem să slujim Domnului și, prin aceasta, poporului nostru. Eată patima noastră! Nu vrem să ajungem în starea burghezului bine situat, ci voim să ne câștigăm pregătirea pentru lupta misiunii noastre: lupta dragostei împotriva urei. Dacă, urmând astfel, împrejurările noastre materiale și de altă natură s'ar înrăutăți, noi știm că stăm în mâna Domnului. Această conștiință depășește orice simțământ de siguranță materială omenească. Această conștiință, care ne face să fim cu voie bună și mulțumiți, va cucerii mereu și în viitor sufletele tinerețului.

Nr. 1950/1939.

Concurs

La liceul ortodox român „Avram Iancu” din Brad sunt vacante următoarele catedre:

1. Catedra Nr. 2, Română,
2. „ „ 3, Română,
3. „ „ 5, Latină-Elină,
4. „ „ 6, Franceză,
5. „ „ 7, Germană,
6. „ „ 9, Geografie,
7. „ „ 11, Matematici,
8. „ „ 14, Desemn-Caligrafie,
9. „ de Muzică.

Cei care doresc să ocupe una din aceste catedre să-și înainteze Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu cerere până cel mai târziu la 30 Iunie 1939. La cerere se vor anexa următoarele acte: diplomă de bacalaureat, diplomă de licență, certificat de absolvire a seminarului pedagogic univ., diplomă de capacitate și extras de botez.

Candidații trebuie să fie de religie ortodoxă, cu preferință absolvenți ai unei școli teologice.

Sibiu, 1 Iunie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6141/1939.

Concurs

La Școala normală „Andrei Șaguna” din Sibiu sunt vacante, cu începerea anului școlar 1939/40 următoarele catedre:

A) Secția de băeți:

1. Catedra de limba franceză,
2. „ „ științe agricole,
3. „ „ muzică,
4. „ „ pedagogie, nou înființată.

B) Secția de fete:

1. Catedra de științe agricole,
2. „ „ limba franceză și latină,
3. „ „ științe pedagogice, I,
4. „ „ științe pedagogice, II,

Candidații și candidatele care doresc să ocupe una din aceste catedre, vor înainta Coosiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, până la 30 Iunie 1939, cerere însoțită de actele de naștere, de botez și de studii. Vor fi preferați candidații aceia care au și studii teologice.

Sibiu, 1 Iunie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 706—1939

(44) 1—3

Concurs

La ordinul Nr. 7146 Bls. din 14 Iunie a. c. publicăm din nou concurs, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei, **Sohodol, biserica veche**, de clasa I, protopopiatul Bran.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.

2. Venitele stolare, aprobate de Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 4544—1929.

Cererea de concurs, provăzută cu toate documentele necesare și cu autorizația de a candida dela Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se va înainta în termen oficiului protopopesc Bran, iară concurenții se vor prezenta în parohie, în vreo Duminecă sau sârbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, spre a cânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul dreptcredincios.

Zărnești, jud. Brașov, 21 Iunie 1939.

Vasile Stoicanea
protopop

Publicare de licitație

Consiliul parohiei ortodoxe române din Săsciori, prot. Sebeșului, județul Alba, dă în întreprindere prin licitație publică pictarea bisericii.

Licitația se va ține în ziua de 2 Iulie 1939, ora 2 p. m. în localul Casei culturale din Săsciori.

Planul și devizul se pot vedea la oficiul parohial.

Licitația se va face pe bază de oferte închise, însoțite de o garanție de 10% din valoarea devizului, în numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admiși la licitație decât pictorii autorizați de a executa lucrări de pictură bisericească.

Concurenții nu pot pretinde cheltueli pentru participare la licitație.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluia dintre concurenți în care va avea mai multă încredere.

Săsciori, 17 Iunie 1937.

Oficiul parohial ortodox român:

Ioan Stoicuța
paroh

Publicare de licitație

În baza devizului și a condițiilor de licitație stabilite de consiliul parohial pentru împrejmuirea fațadei cimitirului, aproximativ 90 m. cu zid de piatră, stâlpi de ciment și grilaj de fier, se publică concurs cu oferte închise pe ziua de Duminecă 2 Iulie a. c. ora 3 p. m. în localul școlii.

Devizul și condițiile de licitație se pot vedea în orice zi la oficiul parohial. Poplaca, la 18 Iunie 1939.

(41) 1—1

Consiliul parohial

Nr. 6976/1939

(37) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Galeș**, protopopiatul Săliște, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român. Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.

2. Venitele stolare uzitate în parohie.

3. Sesiune parohială de 10 jug. fânaș.

4. Relut de lemne și luminat în cadrul bugetului anual.

Cererile de concurs, provăzute cu documentele de studii și cu autorizația dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc în termen.

Concurenții cu incuviințarea oficiului protopopesc se vor prezenta în parohie în vreo Duminecă sau sârbătoare pentru a se face cunoscuți parohienilor.

Săliște, la 30 Mai 1939.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu oficiul parohial din Galeș.

Dr. Dumitru Borcia
protopop

Ad. Nr. 178/1929

(42) 1—1

Publicațiune

Comitetul de construcție al bisericii ortodoxe române din Crișeni (Uzinele Călan) în condițiunile făcute în „Publicațiunea” apărută în „Telegraful Român” Nr. 21 din 21 Mai a. c. aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 5 Iulie 1939 la ora 11 a. m. la Direcțiunea uzinelor se va ține desbaterea ofertelor pentru pictarea bisericii nou clădită.

Oferte se primesc până la 5 Iulie c. ora 11 în condițiunile publicate, adecă să dovedească cu acte oficiale că au autorizațiunea Sf. Sinod de-a face pictură bisericească, și fără pretenții la despăgubiri sau restituirea cheltuelilor împreunate cu deplasările pe cari le vor face, și ținând seamă de condițiunea că comitetul de construcție va da aceluia pictarea bisericii care va prezenta mai multă garanție sau capacitate în materie de pictură bisericească dovedită cu acte oficiale.

Din ședința comitetului de construcție cu aprobarea oficiului protopopesc.

Ha țeg, 19 Iunie 1939.

Ieronim Ciocan
protopop

Nr. 7150—1939

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea postului de menajeră (bucătăreasă) la Internatul școlii normale de fete „Andrei Șaguna” din Sibiu. Postul devine vacant pe ziua de 15 Iulie și este plătit din bugetul statului. Menajerele care doresc să ocupe acest post vor înainta Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, până la data de 5 Iulie a. c. cerere însoțită de următoarele acte: extras de botez, certificate școlare și eventual alte acte recomandatoare.

Sibiu, 14 Iunie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 154—1939

(43) 1—2

Publicare de licitare

Consiliul parohiei ortodoxe române Baraolt-Treiscaune, în baza hotărârei consiliului parohial Nr. 21/1939, descrie concurs pentru darea în întreprindere a picturii bisericii în stil bizantin.

Biserica este construită după planul și devizul Tip D 1 al sfintei patriarhii.

Licitația va avea loc în cancelaria parohială în ziua de 9 Iulie 1939 imediat după celebrarea sfintei liturghii.

Valoarea picturii este după deviz Lei 300.000.

La acest concurs vor fi admiși numai pictorii autorizați de către On. Minister al cultelor și artelor.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a adjuceca.

Se vor prefera pictorii cari au mai executat asemenea picturi și cari s'au remarcat în cuprinsul Arhiepiscopiei.

Cheltuelile de deplasare pentru luarea cunoștinței caetului de sarcini, studierea picturii etc., privesc pe concurenți.

Baraolt, la 10 Iunie 1939.

Preot-președinte: Epitrop-casier:
Octavian Stoian Piperea Filon

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.